

**\*\*\* Variantă în lucru \*\*\***

***Întâmplările războiului franțozilor și întoarcerea lor de la Moscva ș. c. l., tălmăcite de pre nemție de un iubitori de neamul românesc. Și cu chieltuiala dumnealui Alexie Lazaru date în tipari, la Buda, în Crăiasca Tipografie a Universității Ungurești, 1814, o planșă + 2 file + 104 pp. + o anexă.***

Cătră cetitori!

Nu puțini ani sînt de cînd începînd franțozii răzmiriță în țeara lor și de aci înainte nu vrură să aibă crai stăpînitori preste dînșii, ci își întocmiră republică, cu care a frîncilor grea faptă se ațîță acel război în Europa, a căruia sfirșit abiia acum nădăjduim să-l vedem. Mulți ani steagurile oștilor franțozești pretutindenea zburdate flutura biruitoare, cît numai franțozii se credea pre sine a fi nebiruiți și cum că preste scurtă vreme ei vor stăpîni preste toată Europa; ci și alții mulți se aluneca cu acéiași părere.

Ci cum este firea norocului nestatornică și jocurile lui foarte schimbătoare, iată cînd gîndea franțozii că ei țin norocul de păr, cît niciodată să nu se poată smulge din biruitoarele lor mîini, iată le veni zburdare ca să se scoale cu război asupra muscalilor; carii, venind franțozii cu îndreznire asupra lor, încet-încet, trăgîndu-să înapoi, faceră cale vrăjmașilor franțozii cătră cetatea Moscva, unde ajungînd aceștea, cei mai norocoși pre lume a fi se socotea, pentru că nu se îndoia, că muscalii acum va fi silit a cere și a face pace după plăcerea lui Bonaparte. Și așa franțozii și de aici se vor înturna biruitori, ci tocma fapta ceia, cu care credea franțozii că vor încorona biruințele sale cele mai denainte, tocma aceua fu lor începutul durerilor și a nefericirii. Întâmplările franțozilor și fuga lor cea amară din Țara Muscalului o pui eu înaintea cetitorilor români în cărticica aceasta. Nu pentru ceva dobîndă a mea, ci pentru petrecerea cetitorilor și pentru ca și românilor celor ce nu știu limbi streine să fie cunoscute aceste mari lucruri ale Europei cu prilejul Franțozeștii Răzimiriță căzute, și fieștecarele să vază schimbările norocului în lumea aceasta și să se înveță a nu se încredința norocului, carele aceluia, cui pătinește mai tare, pre urmă se face cumplit vrăjmaș.

**Véstea sau lauda lui Napoleon Bonaparte, ca a unei căpetenie mai mare a oștilor franțozești**

Războaiele céle dintîi ale lui Napoleon, care le-au făcut el în Italia, i-au întemeiat lauda, acolo au aflat o oaste foarte împrăștiată, răsipită, cslab înbrăcată și cu plată puțină. Napoleon

Bonaparte încă de departe arătase ostașilor lui Italia cea bogată, întru care de se este voia ca să-și mai înalțe starea, de lipsă este a întra. Aceasta înțelegând ostașii lui, toate cu o unump și cu o voe era gata a le face. Protivnicii lui, nefiind asemenea, în toate bătăile au fost biruiți și pentru acéia au și avut ostașii lui cătră dînsul mare nădejde îndrăznire.

El au așezat aspre subordinații sau orînduieli și au strîns o oaste mare foarte, caré întru toate biruințele lui de mare ajutoriu i-au fost. Și așa norocul tot cu el au fost până la încheierea păcii

[...]

Ghenerariul Mak, carele un plan foarte bun făcuse și pe hîrtie îl descrie, însă în cîmp a-l împlini n-au putut, mai nainte de a aștepta ca să ajungă muscalii, au plecat înainte, ce l-au îndemnat pre el spre aceia nu se cuvine a spune aici; destul că au fost bătut. Din cea de 80.000 a lui puternică tabără n-au scăpat mai mult decît erțherțogul (prințul) Ferdinand cu 10.000 de călăreți, carele au socotit că mai bine este să răzbească și cu oastea sa să scape decît în Ulm să-l prindă.

Aceasta fu cea dintîi învingere sau biruință, caree Napoleon ca împărat o au făcut, ci se vede că el singur nu o socotește de mare preț a fi, că Mak n-au fost acel ghegeneral carele s-ar fi putut asemăna cu Napoleon.

După aceia au urmat bătaia la Austerliț (dechemvrie anul 1805). Aicea s-au purtat împăratul Napoleon bună pază, și nici cît n-au întîrziat a-și scuti pășirea înainte. Împăratul Alexandru n-au avut mai mult de 52.000 de ruși sau muscali și de ai Austriei 25.000. Napoleon au avut 120.000 și au bătut.

[...]

Franțozilor, cum mai puteți vorbi de cinste? Nația voastră e rușinată, cinstea voastră pierdută, că întru acest război ostașii voștri mai multe fapte de rușine au făcut, mai mult au răpit și jefuit, mai multe biserici au spurcat, mai mult au aprins și ars decît în toate celelalte războaie. Nici o țară din Evropa de pofa răpirii voastre n-au fost scutită, nici o curte mare, nici un oraș sau cetate; lucrurile cele vechi ale Italiei le-ați tras la Paris, bisericile Portugaliei le-ați jăfuit, Șpania o ați pustiit, arhiva Austriei prin înșălăciune o ați răpit, pre Praizu 6 ani de zile l-ați supt, în Țara Muscăcească ați împlinit toată măsura faptelor voastre celor urîte, și pentru aceea ați tras asupra voastră dumnezeiasca răsplătire

[...]

Napoleon, la întoarcerea sa înapoi, todeuna au fost întră gardă. Împăratul franțozesc – ce se atîrnă de a lui persoană – obicinuita pază nicicînd cu vederea nu o au trecut; și macar că

el au fost încungiurat de credincioasa gardă, s-au suit în căruța marșalului Berta, iară a sa căruță supt pază au lăsat-o înapoi goală, ca să vie după dînsul; căruța marșalului acestuia Berta au fost proastă și cu ferești oarbe.

[...]

Vedeți nemților, franțozilor, italienilor, aceasta sînt faptele apărătorului vostru – a împăratului – și a craiului. Aceasta e lauda lui ca a unei căpetenii mai mari a oștilor! De este vreunul întră voi carele me-ar putea arăta că prea mult aș fi grăit, acela să-mi iasă înainte și la tot cuvîntul îi voi aduce mulțime de mărturii.

Închietoarele oști au ajuns la Raina. Pretutindenea cu mare bucurie sînt priimate, carea bucurie destul arată, cît sînt de apărătoriu franțozesc osteniți. Glasul norodului e cea mai mare mărturie cît de grele au fost asupra ispravnicilor a apărătorului. Nu e dară de mirare că să pofteste a se vedea odată scăpat de acești oaspeți (goști) și pre aceia cu bucurie a-i priimi, carii 300 de mile de loc de departe au venit, ca să ne ajute slobozeniia a o căpăta. Ferice de noi, de se va împlini această mare punere înainte, de se va împlini! – Atunci ni se cuvine Șclavi (robi) a ne numi.

[...]

Magazinurile cele mai de aproape ale franțozilor au fost pre acea vreme în Smolensk; Maloiaroslaveț era ca la 50 de mile de loc departe de Smolensk. O călătorie ca aceasta, fără pîne, fără altă hrană de lipsă supt neodihnită goană a protivnicului a o face au fost acel exemplu (pildă), carele numai oastea franțozească avea a-l tălcui sau a-l dezlega. Ci, pentru greotătea exemplului acestuia, toată oastea era datoare a mulțemi împăratului, care nici o grije n-au avut, nici mai nainte au socotit și toată purtarea de grije care un povățuitor de oaste negreșit datori este să o aibă, nici într-o samă nu au băgat-o, și drept aceia întră așa chip toată oastea el singur o au povățuit cătră perire. Napoleon, prin a sa nebăgare de seamă, toate greșalele sale le-au plătit cu pierderea oastei.

[...]

De la Kovin, cozacii nu încetasă de a-i goni, și puțini au ajuns la Vaihel. Dară și cei ce au ajuns nu mult după aceia au trăit, căci ala slăbise bieții soldați, cît în toate zilele vedeam pre cei robiți cum după întîia mîncare murea.

Așa au luat sfîrșit trufașa punere înainte a lui Napoleon; așa s-au împlinit făgăduințele cele ce încă la începutul războiului le-au fost prorocit; nu pre Russia, ci pre el singur au nimerit acea netrecută întîmplare, care Evropa pentru a sa slobozenie cu sine o poartă.

[...]

Căpitanul rusesc Bukanev din batalionul dintâi al Granatirilor, în bătaia de la Borodino sau Mozaisks, în 7 septembrie 1812, era cu compania sa de partea stîngă de gardă, ca să apere bateriile. Brigade-comendantul lui, firștul Cantecuzin, și batalions-comendatul, oberstlainant Albert, amîndoi aceștia au căzut. Bukanev după căderea acestora, mai bătrîn fiind, au stătut în locul celui de pre urmă, și avînd noroc cu baioneturile au împins colona vrăjmașului înapoi, și acea bună poziție care o avea mai nainte vrăjmașul au luat-o el.

[...]

Friderih Berendt, un iagher din cei de voe din Pomern, au căpătat în zioa dintîi a luni lui mai 1813, la Merzeburg, la apărarea unei porți o pușcătură și o zdrobitură în spate. După ce au simțit că au intrat franțozii despre ceaialaltă parte în oraș, au scăpat cu vreo cîțva soți și patru zile întru o insulă pre apa Saal au șăzut ascuns într-o pădurițe unde ș-au legat plaghele (ranele) și împr[e]ună cu soții lui de la un lăcuiori din acea insulă au căpătat hrană de mîncare”.

[...]

În vremea întoarcerii oștilor austriecești de la Dresda cătră Bohemia, Raiter-brigade prințul Coburg au căpătat poruncă ca să-ș ia poziția lîngă Dux. Reghementul de dragoni a prințului Ioann de 2 divizione puternic, carele era împreunat cu kirazir-reghimentul no. 1, au auzit aproape de Culm un sunet de tunuri, și îndată după aceia au alergat un flighel-adiutant al craiului praizesc cătră dînșii, carele au chiebat pre obrișteru Sik la craiul Praizului, carele era în dealul de lîngă Tepliț: «Domnia ta vezi, iubite obîrștere, au grăit monarhul cătră dînsul, criticeasca stare a oștilor noastre, de va scoate vrăjmașul pe ghegeneralul Osterman din chéia de lîngă Culm, el încă astăzi va străbate pîna la Tepliț, și toate trupele care încă prin munți stau, sînt cu toate tunurile și altă bogajie și muniție în primejdie; deci pentru aceia te rog să faci ce vei putea cu reghementul domniei tale ca să putem opri acea nenorocoasă întîmplare, și toată rînduiala reghementului o las spre socotița domniei tale!»

[...]

#### Înștiințare

Toate neamurile Europei cele deșteptate au aflat cum că a scrie gazete sau novele și acele ale împărtăși oamenilor neamului său e cea mai încuviințată mijlocire de a lumina noroadele cu întîmplatele ale altora fapte a le abate de la rău și a le aduce spre céle mai bune. Prin novele ne înștiințăm așa zicînd că mai este lume și afară de țara noastră și ni se descopere a ști și cele ce se întîmplă în toate zilele prin așre împărății și țări departe, cu care nu numai se desfătează inima și mintea omului, carea din fire așa e întocmită, cît pururea se luptă spre știință și spre agonisire de cunoștințe noao; ci și sufletul se îmbunătățează, de vreme ce cetitele fapte rele ale altora céle ce s-au întîmplat asupra părinților și a fraților săi, asupra domnilor și

boiarilor săi, asupra patriei sale cu fărădelege, cu necredință, cu îndărătnicie îndreznite ne fac a ne îngrozi, precum de pedeapsa și certarea unor fapte ca aceste; așa mai virtos de necuviința și răutatea ce o cuprinde în sînul său. Așa ne învățăm a nu lucra unele ca aceste. Dinprotivă, cunoscutele ale altora fapte bune de credință și de cucerie spre împăratul și spre patrie, de dragoste frățescă către de aproapele, de ascultare către domnii și boiarii locurilor, de vitejie în oaste și de liniște în vrîme de pace, ne aprind inima noastră și cu putere ne îndeamnă a urma unora ca acestea. Nu numai dară frumos și desfătat lucru este a ceti novele, ci și de lipsă celui ce nu vrea să rămîie orb de amîndoi ochii.

De aciia, iată că și grecii, ba și sîrbii, dobîndind dela înălțatul împărat al Austriei privilegium spre aceia, cu sîrguință dau novele, ce se tipăresc la Viena, neamului său; și neamul atît cel grecesc, precum și cel sîrbesc, nu numai cu bucurie, ci și cu mulțumită le primesc.

Singuri noi românii, măcar că ne tragem vivța de la cel mal slăvit neam în lume, adică dela romani, sîntem de acel scump vistiari lipsiți. Însă sub stăpînirea preabunului împărat al Austriei Francisc Întîiu, carele părințeste dorește ca și românii să vie la mai bună învățatură, mi s-au învăpăiat inima de dragoste, ca și întru acest lucru să slujesc neamului meu

Pentru aceia, de voi fi înștiințat de la iubiții miei români, că bucuros ar primi un lucru folositor ca acesta, și de se va aduna atîta număr de prenumerați, cît să poci purta cheltuialele tipariului, aici, în crăiască cetate Buda, la Crăiasca tipografie, mă voi încumăta a mă apuca și de acest lucru pentru dragostea neamului. Întru care întîmplare pururea și necurmat cinstiții prenumerați în toată săptămîna de cîte doao ori ar primi de la mine novele pe cîte o jumătate de coală, adecă o coală pe săptămîna, uneori încă și mal multe alte vrednice lucruri vom adăoge; a căroră preț, cu toată cheltuiala, va fi de la un prenumeraț 120 de florini nemțești pe an sau carele va vrea numai pe o jumătate de an, 10 florini nemțești; iară în bani turcești pe un an 30 lei; pe jumătate de an 15 lei.

Cînd voi fi înștiințat despre vrerea românilor în treaba aceasta voi anumi și locurile unde și la carii cinstiții neguțitori să numere mai sus arătații bani, ca să-i poci primi în vremea sa. Nu lipsește alta, fără românii să se arate înaintea lumii și înaintea neamurilor celor streine, că nu cruță acea puțină cheltuială ce au a face pentru novele.

Alexie Lazaru

În Buda. La Crăiasca tipografie a Universității Ungurești. 1814.